

这里的铁皮石斛“爬”上了树

天台“村官”陈达信搞特色农业走上致富路



长势良好、附生在梨树上的铁皮石斛。

通讯员徐平、陈晓娇摄影报
道都说“种瓜得瓜,种豆得豆”,但在天台县横塘镇下庄村,村委会主任陈达信承包种植的20亩梨,“长”的却是一种名贵的中药材——铁皮石斛。

里的梨园颇不寻常。
透过篱笆看去,但见那一棵棵梨树树身粗壮,只在树冠处留有少许枝丫。这些都不是笔者最关心的,笔者只想对铁皮石斛“长”在树身的独特栽培方式先睹为快。

被誉为“中华九大仙草”之一的铁皮石斛生长于岩石缝隙间,对于种植环境比较挑剔,通常栽培是利用碎石基质作为野生生态环境。笔者曾买过几个铁皮石斛的盆栽,但只一年半便枯萎了,如今陈达信要把它种在梨树上,这不开玩笑吗?

然而,陈达信似乎是有意要跟笔者开个小小的玩笑。就是这时,只听得“哧哧”声,梨园内顿时雾气弥漫,眼前一片朦胧。

正当笔者在寻思陈达信葫芦里卖的是什么药时,陈达信说了:“这个季节我们没什么活,就是天气干燥时,过来浇浇水。”——铁皮石斛喜欢湿润的环境,陈达信为他的宝贝们配上了滴管和喷头,喷雾其实就是给它们浇水。

几分钟后,浇水完毕,陈达信带着笔者进入了梨园。这时,笔者早已按捺不住好奇的心情,三步并两步,来到了梨树旁,一睹究竟。

“铁皮石斛并没有长在梨树上,都是你用细麻绳捆绑上去的呀?”站在梨树旁,笔者看到树身有一圈一圈的细麻绳,还有一些苔藓。乍看上去,那铁皮石斛连同苔藓就在细麻绳的“保护”之下。

“看这里,这白白的、细细的,是不是根?你再仔细看看,这些根是怎么生长的?”看着笔者一脸的疑惑,陈达信指着树身说。

顺着陈达信手指的地方,笔者看到有许多的细根紧贴在树皮上,长的有30多厘米。部分树皮有开裂,那细根就直接伸进了那缝隙里。

原来,陈达信搞的是活树附生原生态栽培方式。一开始,他就将铁皮石斛幼苗用细麻绳绑在梨树上,幼苗长出根系后,就在树身上“扎根”,通过吸收树皮上的营养来保证生长。陈达信说:“通过这种方式可以减少铁皮石斛与土壤的接触,避免各类细菌的侵害。”

铁皮石斛属于比较娇贵的植物,低温天气下存活率低,常见的是大棚内或透气网罩下的人工栽培模式。然而,在陈达信的梨园内,却没有类似的农业设施。陈达信说:“铁皮石斛喜欢半阴半阳的环境,梨树顶部的枝叶可

以为它遮阳。平时让它们吹吹风淋淋雨,就跟它们在野生环境里生长一样,这样种出来的铁皮石斛效果更好。”据他介绍,他的铁皮石斛每年收割一次,只要梨树正常生长,铁皮石斛就能年复一年不断地长出茎叶来。

尝试在梨树上种植铁皮石斛,是陈达信两年前做出的一个大胆举动。他说:“村里的年轻人大都外出,像我们留在村里当干部,如果自己不带头致富,那怎么带动群众呢?”当了10年的“村官”,陈达信和村两委干部一起将破落的山村改造成了远近闻名的美丽乡村。在带领群众致富的同时,陈达信开始了探寻特色种植之路。

一个偶然的机会,陈达信从外乡贤那里得知特色栽培铁皮石斛的信息后,他便动起了这方面的脑筋。两年下来,功夫不负有心人,陈达信初获成功。

“目前第一期我种了20亩,一亩每年能剪摘10公斤多的鲜茎,每公斤价格在4000至5000元,收入还可以。”陈达信笑着说,村民们看到搞特色农业有出路,对搞好农业的信心也更足了。现在,村民有发展苗木的,也有准备搞大棚采摘的,都是生态高效农业。

平湖全面助力 大众创业万众创新

本报讯 通讯员徐志良报

道 “如今除了老人和孩子,谁还能在家里待得住啊,都在外忙着打工挣钱呢。”近日,在平湖经济技术开发区企业工作的张秀玲谈起全民创业时激动地笑着。据了解,近年来,平湖大力壮大创业群体,积极鼓励农民“内转外输”创业、在外人员“返巢”创业、待业下岗职工自主创业、大学生勇于创业。

前不久,平湖籍刚毕业的“90后”大学生宋萍接手了一个小吃店的生意。她来到平湖行政服务中心大厅,一上午就办完了营业执照申领、税务登记、卫生检验等6项业务,并申请了3万元小额贷款。

而平湖当湖街道万安桥社区的张先生是一个地道的宅男,大学毕业后一直赋闲在家。近期的一次创业培训经历,让他从宅男变身“创客”,成

为了一名小老板。

张先生是在基层工会的推荐下,参加了免费电子商务创业培训班。在为期一个月的培训中,老师们手把手教他打造“爆款”商品、网店运营等实用技术。培训后,小张开设了淘宝店,在人力社保局的帮助下申请了小额担保贷款,并入驻大学生创业孵化基地走上了创业致富路。

据悉,今年以来,平湖搭建创业服务平台作为支持“大众创业、万众创新”的抓手,阶梯式助力“创客”发展。已举办电子商务创业培训班4期,受训人数153人次。发放贷款360多万元,支持帮助31人自主创业,带动就业163人。同时,今年落实大学生创业扶持资金300余万元;目前,入驻的创业企业40多家,带动就业1350余人。

现场见闻

柯桥17位残疾人 创办“自立果园”

通讯员钟伟、许东海报道

5月21日上午,在绍兴市柯桥区柯岩街道秋湖村的一处果园里,不时传出阵阵欢笑声。“我们种的枇杷成熟了。”走进果园,看到17位穿着统一工作服的“果农”,正在高兴地庆祝枇杷成熟,场面显得十分热闹。

原来是自立残疾人庇护中心的果园,而“果农”都是智力残疾人。“很难相信吧,在这些残疾人的共同呵护下,这片果园已果香四溢。”护工唐彩英笑着说,已经成熟的枇杷是白沙品种,特别甜。

走进这个占地100多亩的果园,只见20亩左右的枇杷树上已经挂满了金黄色的枇杷,摘下一个品尝,果肉甜美。还有10亩左右的油桃,也硕果累累,再过半个月就可以采摘。除此之外,还有水蜜桃、葡萄、桃形李等果树,也长得郁郁葱葱,有的已经幼果满枝头。

“我们平时浇水、除虫,都

是自己动手的。”残疾人小陈说起自己的劳动过程,显得分外开心。他说,天热的时候,和同伴一同浇灌果树;果树开花时,他们就是“护花使者”;到了挂果时,在护工的指导下,进行疏果。“工作都很简单,我们现在已经熟能熟路了。”小陈笑呵呵地说。

“以前他们什么都不会,甚至害怕交流,但是自从和这片果园结缘之后,就开始融入集体。”唐彩英介绍说,这些“残疾人”都和孩子一样,他们尽心竭力在培育这片果园,看着果树抽叶、开花、结果,心里充满了成就感,也让他们学会了自食其力。

据了解,随着枇杷成熟,该庇护中心已经推出“采摘游”,众多游客慕名前往采摘购买。“欢迎大家来摘枇杷,我们这边的枇杷很好吃。”17位残疾人现在正在学着如何接待游客,向大家推销自己的成果。



利用秸秆创业养牛



地处开化县长虹乡虹桥村5公里外的大坑坞内,我们看到圈养着20多头强壮的黄牛,正在吃干稻草。

这是当地青年农民余荣武创办的开化泉坞家庭农场。余荣武原在义乌、宁波等地的物流行业打工。去年年初,他看到当地村民打下稻谷、玉米等农作物的大量秸秆常常焚烧,造成环境污染。他通过网上搜索获悉秸秆喂养牛效益可观后,流转了大坑坞20亩,并当即赶到山东引进优质杂交黄牛6头进行试养。在县畜牧局兽医的指导下,试养黄牛获得成功。

今年初,余荣武利用当地丰富秸秆资源,进一步扩大养牛规模,又赶到山东购进了优质杂交黄牛25头。目前,这些黄牛越来越强壮,牛毛油光靓丽。图为余荣武正在用稻草喂牛。

通讯员齐振松 程东艺
摄影报道

即兴采访

鄞州三户农户2014年收入故事——

不一样的增收,一样的精彩

通讯员张文胜、张鹏飞报道 去年,宁波市鄞州区农村常住居民人均可支配收入达26682元,同比增长11.0%,高于城镇居民1.6个百分点。那么农民是如何实现增收的?增收路上又面临什么困难呢?近日,笔者采访了国家统计局鄞州调查队确定的三户样本家庭。

赚钱路子广,家中无闲人

尽管每户家庭从事的职业不同,但赚钱都有门道。

咸祥镇球东村王兆南今年45岁,初中毕业后一直在经商或办厂。2013年,他开始投身农业,承包了30亩养殖塘,养了梭子蟹、白虾、蛏子、基围虾等。当年净收入有七八万元。“去年养的梭子蟹、蛏子还没有出售,全部算起来争取10万元。”王兆南说。

去年5月,他育蟹苗,除了用于自己养殖的,出售蟹苗净利润有3.5万元。近段时间,他每天都有白虾出售。“梭子蟹腊月廿九起捕,希望在节前能够卖个好价钱,亩产量估计40公斤左右,母蟹每公斤批发价在150元上下。”

他的爱人在镇上一家毛衣厂上班,一年净收入有4万元。唯一的女儿正在杭州上大学,一家日子过得蛮滋润。

横街镇半山村的黄焦明今年63岁,是个小包工头,从事造桥、修路、驳坎等,去年净收入有5万元。妻子李雪静养了20只鸡和20只鸭子,鸡蛋每公斤卖50元,鸭蛋30元,还是供不应求,想买都需要提前预订。

他家还种了两亩水稻,平时种了芹菜、萝卜、芋艿等蔬菜,自己吃不完

还能拿到菜场上卖。此外,还有两间房子出租,月租金有400多元。

再加上养老金,夫妻俩去年净收入在10万元左右。而且,两个女儿都已出嫁,日子过得蛮惬意。

如今,他家各类电器一应俱全,生活质量也不比城市里差。李雪静指着身上的外套说:“这件衣服800元,是女儿买的,要是在10年之前,穿这么贵的衣服,想也不敢想。”

石碶街道西杨村63岁的杨国定,是位种了几十年农田的老农民。他承包了8亩农田,种一茬蔺草,一茬晚稻。去年,每亩蔺草净收入就有3650元。平时自己一个人在管理,忙时让妻子帮忙。

他说,自己养老金每个月有1069元,妻子去年5月起养老金增加至每月1425元。女儿已出嫁。

综观这三户家庭,没有一人是闲着的。像杨国定妻子也60多岁了,每年12月到次年3月到附近一家制席厂做工,每个月收入有1700多元。其他时间也会去找活干。

靠天吃饭存风险,市场波动是短板

从事农业生产,从某种程度上说是靠天吃饭,因而也存在一定的风险。

王兆南说,去年夏天天气偏凉导致对虾成活率很低,投入5000元虾苗的本钱也没能收回来。去年8、9月份,由于受阴雨天气影响,该区各地稻瘟病爆发,这在一定程度上影响了粮食产量。杨国定说,如果没有稻瘟病,晚稻亩产量还能增加100公斤。

同时,农产品销售价格普通农户很难掌控。去年国庆节,王兆南养的基围虾本想在黄金周里卖个好价钱,结果那几天市场上外地货源多,价格一般。令他没想到的是,黄金周一过,价格每公斤上涨40元,他说如果晚几天出售,收入还能增加一些。

种植蔺草也面临同样的问题。“去年蔺草每亩收入有3650元,前年只有2000多元,蔺草的价格波动大,往往是一年高一年低。”杨国定说。去年11月,他又种了蔺草,目前已有机30厘米高,他希望今年也能有个好收成。

而对横街镇的黄焦明来说,由于造桥、修路、驳坎等活不是每天有活可干,一年有四五个月主要精力花在农田里。

电企传真

安吉供电:“党团联动”推动“青年学习”

为使广大青年树立和培养社会主义核心价值观,大力推动“党团联动”工程,日前安吉县供电公司党、团支部联合举办“党团联动,青年学习”主题活动,深入学习了习近平总书记的《在同各界优秀青年代表座谈时的讲话》等重要讲话。此外,活动还认真学

习了该公司浙江省劳模章义军的先进事迹,其执着认真工作作风一直感染着青年员工。

长期以来,安吉县供电公司扎实推进“党建带团建”工作。目前已将基层团组织建设纳入基层党组织建设,党支部一直关

心、重视团的建设,悉心指导团支部工作,在加强自身建设的同时,重视对团的领导,充分发挥团的作用,相关工作进展非常顺利。在本次学习活动后,青年员工纷纷表示,将立足本职,提升个人素养,吃透习总书记讲话精神,脚踏实地做人做事,在工作实践中贡献青年力量,放飞青春梦想。

金玮 胡杰

余杭供电: “小约谈”促大管理

5月18日,余杭供电公司良渚供电所内部电子屏上出现一条醒目的通报记录,内容显示有10人在工作完成质量上存在不足、一人违反劳动纪律,均被进行“约谈”考核并全所通报。

原来,为强化工作执行力、提升工作完成质量,严肃劳动纪律,余杭供电公司结合供电服务提升专项整治大形势,推出了员工“约谈”机制,以“小约谈”促大管理。在5月的第一周,该所结合一季度工作总结、专业对口分析情况,深入查摆在工作完成质量方面存在的薄弱点,特此建立员工“约谈”考核机制,对工作完成不力、谈吐工作要求与劳动纪律的员工进行约谈考核。

目前,该公司针对4月份工作完成情况已对11人进行“约谈”,以此“约谈”为契机,提升全所工作有力执行,落实各项工作闭环考核。江仁富 温学明

乐清供电:“文化养老”提高退休职工幸福指数

日前,乐清市供电公司召开离退休职工座谈会,全面总结了离退休职工开展的各项活动,就围绕提高文化养老,落实好老有所学、老有所养、老有所乐等工作,同时也肯定了退管会各项工作所取得的成绩,对促进企业的和谐稳定起到了积极的作

用。该公司在推进“文化养老”建设时首先从建立健全老年活动场所入手。在现有活动场地受限情况下,为其配置了跑步机、自行车、乒乓球桌等健身器材和休闲、课桌设施,不断改善老年活动场所的配置。其次

是率先打造首家老年电视大学。作为乐清市首家企业老年电视大学,以“强机制、拓平台、扩载体”来推进“文化养老”,充分发挥老同志余热,拓宽教学管理的平台,该公司创办的老年大学受到温州、乐清老龄办的充分肯定。再次是丰富离退休活动载体。最后是多元化落实政治待遇和生活待遇。卢明细

台州首个10千伏光伏 发电项目路桥并网发电

5月20日,在台州金属再生产业基地巨东厂房的屋顶,路桥区供电公司的技术人员正在对光伏发电项目数据进行核查,为新能源发电项目做好服务工作。

随着国家清洁能源战略的推进实施,路桥区借助产业和地理优势,迅速发展光伏、太阳能等新能源产业,光伏发电项目不断上马建设。截至目前,除用户自身原因无法推进外,路桥区供电公司正式受理项目均已并网发电,共有13.8兆瓦索日巨东项目、5.02兆瓦索日巨科项目、20兆瓦索日厂房项目,居民用户共16.35千瓦。

光伏发电作为新鲜事物,路桥公司积极为新能源企业开辟绿色通道,组织公司相关部门多方联动,优化新能源项目的供电服务流程,主动开展上门服务。从项目设计到验收全程提供技术支持,并免费为业主提供接入系统方案制订、并网检测和调试等服务,实现了台州市首个10千伏光伏发电项目索日能源巨东项目并网发电。曹笑笑